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prises en compte a la correction.

* L’usage des calculatrices électroniques est autorise.

* L’usage du formulaire officiel de mathématiques est autorise.
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0506 - CBGSTB.

- I MATHEMATIQUES : (15 points)

On étudie deux acces a une terrasse : un escalier et une rampe.

[ EXERCICE 1 : 7 POINTS J ETUDE DE LESCALIER

On se propose de trouver le nombre de marches pour une utilisation aisée.
Le croquis ci-dessous représente la coupe de 1’escalier.
g est la longueur du giron de la marche en métres.

h est la hauteur de la contremarche en métres.

terrasse

h

"lllllllllllg
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1- Calcul du nombre de marches :
’ Dans I’annexe 1, a rendre avec la copie, compléter le tableau 1.

2- Conception de 1’escalier :
Soit # le nombre de marches,
a) exprimer 4 en fonction de .
b) exprimer g en fonction de ».
c) Montrerque: 2h+tg=2/(n+1)+ 4/n
d) Dans I’annexe 1, compléter la premiére ligne du tableau 2 en arrondissant les résultats a 0,01.

e) Pour que I'utilisation de 1’escalier soit aisée, h et g doivent vérifier la relation de Blondel :
0,55 <2h+g<0,65

Compléter par oui ou non la derniére ligne du tableau 2.
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0506 - CBGSTB

[ EXERCICE 2 : & POINTS J ETUDE DE LA RAMPE D'ACCES

Le croquis ci-dessous représente la coupe de la rampe d'accés :

terrasse

7N\
La courbe est formée de 2 arcs de parabole I'arc XI\B et 'arc BC.

On va étudier la forme du profil de cette rampe d’accés.
Le profil sera représenté dans le repere orthonormé défini dans I’annexe 2 (2 rendre avec la copie).

. N\
|. Etude de la courbe BC.

7N\
L’arc de courbe BC est modélisé par une fonction f.
Dans le repére défini dans [’annexe 2 (& rendre avec la copie), on a tracé la représentation graphique L; de la
fonction f définie sur ’intervalle [2 ; 4] par f{x) = 0,125x%> — x + 2,
1) Vérifier par un calcul que les points B(2 ; 0,5) et C(4 ; 0) sont des points de la courbe.
2) Soitf la fonction dérivée de f. Calculer £ (x).
3) a) Calculer /(2)

b) Tracer la tangente en B a la courbe L;.
. N
Il. Etude la courbe AB.
L’arc de courbe z@ est modélisé par une fonction g définie sur ’intervalle [0 ; 2] par : g(x)=-0,125x*+1

1) Dans I’annexe 2 (& rendre avec la copie), compléter le tableau de valeurs de g(x).
2) Soit g’ la fonction dérivée de g.
a) Calculer g'(x).
b) Calculer g’(2).
3) Compléter le tableau de variation.
4) Dans le repére défini dans I’annexe 2 (a rendre avec la copie), tracer la courbe L, représentation

graphique de g.

. ~ ~
lil. Etude du raccordement des courbes AB et BC.

Montrer que L; et L, ont la méme tangente en B.
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Tableau 1 :

ANNEXE 1 (a2 rendre avec la copie)

Nombre de marches

Nombre de girons

Nombre de contremarches

3

3

4

4
5
6

Tableau 2 :

10 11

2h+g

La relation de
Blondel est-elle
vérifiée ?
(oui/non)
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ANNEXE 2 (a rendre avec la copie)

, N
Etude de la courbe BC
y
1
Courbe L,
0 1
Tableau de valeurs de gfx)
X 0 0,4 0,8 1,2 1,6
g(x) 1 0,92 0,68

Tableau de variation de g

X

Signe de g’(x)
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SCIENCES PHYSIQUES : (5 points)

| - Fabrication du platre

Le platre est obtenu & partir du gypse (CaSO;4, 2H,0).

Le gypse est broyé, concassé, séché puis "cuit" entre 100°C et 200°C.
11 se déshydrate partiellement et donne du platre.

Recopier et équilibrer la réaction de déshydratation :

CaSOy, 2H,0 —> CaS0q4, 0,5 H,0 +...H,0

Il - Mise en ceuvre du platre (gachage du platre avec de I’eau)

Lors du gachage, on reléve la température du mélange platre—eau toutes les 5 minutes.
On obtient le tableau ci-dessous :

temps en min 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

température en 19 18,5 | 185 | 185 | 185 | 18,5 | 185 | 185. | 187 20

°C
temps en min 50 55 60 65 70 75 80
température | 515 | 23 | 246 | 263 | 275 | 27 | 26
en°C
1-  Dans le graphique de I’annexe 3, graduer les axes et reporter les points correspondants
aux

mesures du tableau. Tracer 1’allure de la courbe passant par ces points.
2-  Laprise du platre commence lors de 1'augmentation de la température.

Indiquer sur le graphique le début de la prise.

Pendant combien de temps peut-on travailler le mélange ?

3- On dit que « la prise du platre est exothermique ». Que signifie cette expression ?

lll - Utilisation du platre

Avec ce platre, on fabrique des carreaux dont I’épaisseur est e =7 cm.

1- Calculer la résistance thermique R en m?K/W du carreau de platre.
2- En déduire le coefficient de transmission thermique K en W/(m?K) du carreau de platre.
On donne R=e/A avec Aplare = 0,7 W/m.K
K=1R
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ANNEXE 3 (a rendre avec la copie)

A Température (°C)
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0506 - CBGSTB
FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Batiment, Maintenance - Productique
Fonction f Dérivée [’/ Statistiques
x (x p
a{c(+)b , 4 ‘(1 ) Effectif total N = D »n,
x2 2x i=1
3 3x? ZP:
x n;iX;
1 -—12- Moyenne X =-=!
X X
u(x) + v(x) u'(x) +vi(x) Variance
! P p
a u(x) au (x) Zn; (xi _ E)2 Zni Xiz
Logarithme népérien : In Vv = ~ ==L Y 52
In(ab)=lna+1nbd In(@)=nlna
Ecart type 6 = \/V

ln(%)=lna-lnb

Equation du second degré ax® +bx+c=0

A=b%-4ac
-Si A >0, deux solutions réelles :
-b+JA ~b-A
X =———— et X, = ——
2a 2a

-Si A =0, une solution réelle double :
Xy =Xy = —-—[-)-

] 2 2

- Si A <0, aucune solution réelle
SiA>0, ax? +br+c=a(x —x)(x~x,)

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u, et raison r
Terme de rang n : w, = u, + (n—1)r
Somme des k premiers termes :

u1+u2+...+uk=ﬂt—,‘-2+-—u“l

Suites géométriques

Terme de rang 1 : u, et raison g
Terme de rang n :u, = u,.q""
Somme des k premiers termes :
1- qk

l-q

Uyttt u =y

Trigonomeétrie
sin (a +b ) =sina cosb + sinb cosa
cos (@ +b ) = cosa cosb -sina sinb
cos2a =2 cos2a -1

=1 -2 sin%a
sin 2a =2 sina cosa
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Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB*+ AC? =B(C?
8 c

M

.~ AC ~ AB ~ AC
smB=-—,c08sB=—;;tanB =—
BC BC B
Résolution de triangle
a = b —_ [ = 2R

. al .
smA snB sinC
R : rayon du cercle circonscrit

~~
ar=b*+c-2bccos A

Aires dans le plan

Triangle : L bcsin A

Trapéze : £(B+b)h

Disque : nR2

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de

base B et de hauteur % : Volume Bh
Sphére de rayon R :

Aire : 41R? Volume :4 R

Cone de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur # : Volume %Bh

Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace
V.V = xx'+yy V.V = xx+yy +22

Pl = v x2 + y? l 7] = yx% +y* +2°

Siv#0 et V0 :




